《草籽来自不同的牧场》:

黄河源生态纪事中的文明启示

□方俪颖



第十三届骏马奖得主、实力派作家王小忠的最新力作《草籽来自不同的牧场》近 日由广西师范大学出版社出版。这部藏地题材的生态纪实文学,以细腻的笔触记录 黄河源的自然变迁与人文坚守,在自然法则与人性温度的交织中,探寻文明存续的

《草籽来自不同的牧场》分《河源纪事》《车巴河纪事》《草地纪事》三个系列散文 在《河源纪事》中,作者既是生态变迁的记录者,也是牧区生活的参与者,不仅抒写了 黄河上游自然生态保护取得的成效,同时也对黄河上游的风物人情做了细致入微的 描绘。《车巴河纪事》记录了作者作为基层干部在车巴河驻村工作时的所见所闻所 感,是一部生动的牧区生活实录,再现了高原农牧区人民真实的生活状态。《草地纪 事》通过在山野的考察、触摸、倾听,思考人和自然、土地与生存之间的关系

《草籽来自不同的牧场》还特别记录了牧民"交换草籽"的智慧:八九月草籽成熟 时,混牧让牛羊成为自然的播种者,草籽随蹄印迁徙,新草原由此诞生。这一传统既 改善牧草质量,又遏制沙化,印证了"草原有它自己的调节方法"。作者王小忠在书 中揭示,人类唯有遵循自然法则,才能与万物达成"相互尊重、相互依赖"的平衡。在 书中,作者王小忠如实展现在严酷的生存环境和脆弱的生态系统中,人与物的独特 生存图景, 当游牧文明与时代主流价值对接, 不同信仰和文化背景的个体如何求同 存异,跨越现实的、物质的困境彰显人性的真诚与美好。"自由是相互间的尊重与握 手言欢", 这是人类在与自然万物的相外中学到的重要一课

《草籽来自不同的牧场》是融合了生态学视野与人文关怀的作品,不仅为读者打 开认知黄河源的全新维度,更在工业文明与游牧文明的对话中,揭示出超越地域的 生存智慧:所有的生命都应是平等的参与者,在相互依存中完成对共同家园的守护 对于关注生态保护、民族文化与社会发展的读者而言,这既是一部藏地牧区的生态 档案,更是一曲献给所有生命共同体的时代牧歌

游 只 合 江 南

苏州,这位江南的"小女儿",她温婉恬淡,宁

身着汉服、妆容秾丽的女子们,笑靥如花、体

当你荡着一叶乌篷小舟,翩跹淌入苏州古

头戴草帽身穿褂子的他,操一口吴侬软语,

就拿身为中国"四大古典园林"之首的拙政

至于"拙政"二字,取自晋代潘岳的《闲居

赋》——"筑室种树……灌园鬻蔬……此亦拙者

自比,表达向往闲适生活的恬淡心境:没有宦海

浮沉,没有名利斗争,只有栖居灵魂的诗意空间。

决心归隐的园主,终于挣脱束缚身心的桎梏,只

王献臣设计了以水为主、疏朗平淡到近乎自然的

拔。"一峰则太华千寻,一勺则江湖万里",俯仰之

间,取诸怀抱;放浪形骸,恰然自得。漫步曲径通

幽处,垂眸廊腰缦回时,你会发觉,原本压抑狭小

的空间,逐渐变得疏阔开朗,使人顿生"柳暗花明

大要素,缺一不可。咫尺之间以围墙包容天地自

然,用门框定格四季之变换,移步换景,步步皆

之后,吴门画派的代表人物文征明,给园主

园林的血液,由水脉动;园林的骨架,因山峭

给世人留下一个潇洒远去的背影。

夫吟唱:"红阑干畔,白粉墙头,桥影媚,橹声柔,

次确信,这定是前世见过、今生梦里的江南水乡。

谧娴雅,是无数人心之所向的诗意天堂。深秋时

节,我故地重游,痴痴徜徉在苏州园林,如同握住

老

了一把开启空间美学之旅的密钥。

座姑苏城润养以灵逸鲜活的生动气韵。

轻如燕,寻雅姑苏情如画,伊人掩面似桃花。

相得益彰,让人恍兮惚兮,分不清今夕何夕。

清清爽爽,静静悠悠,最爱是苏州……"

梦,遗世独立,不理俗杂。

之为政也"。

造园蓝图。

又一景"的欢喜。

池塘清浅如镜,倒映蓊郁的茂林修竹;枝丫 旁逸横出,斜印构架精巧的雅山秀亭。秋高气爽

之际,慵懒温煦的天光,将周遭景致镀上一层金 门窗雕镂,美轮美奂,流光溢彩,灼人心目 任一建筑空间的色彩,都是这般赏心悦目。整座 园林,意趣盎然,仿佛化身匠心独运的大型艺

景,袖里乾坤,融汇大成!园中的花木植被,配合 人工建造的山水,以不整形、不对称的方式,灵动

重峦叠嶂的奇岩假山,积石如列;飞檐翘角 的楼阁亭台,庭院深深。一方格窗,几案洁净,恍 有书声琅琅,世界如此透亮。缘起遇见,善念染

香时光;明而不耀,胸蕴才情暖阳! 如若曾经的住户,偶觉长日无趣,想打发光 阴,便能以游消遣,卧榻听曲,对案学书,焚香煮 茶……这些雅趣丰满的日常,无不具象体现着屋

主高雅的审美情趣。 我的思绪漫游天际,不禁有了更为大胆的设 一在高墙大院的深处,会不会有过这样的场 景:曲阑深处,户牖薄情,阻隔了变与不变的光 阴;墙外星辰轮转、春秋变换,对她而言无异过客 匆匆;红笺向壁,佳丽梦里,翘首企盼天涯咫尺的

穿越百年的风尘明灭,两颗同样千回百转的 心,似乎拥有命运般的共通——只见那位女子弹 拨挑抹,传送出琴音袅娜。恰如风花有尽,可叹 每一处文人园,虽大小不一,风情别具,却各 雪月无歌。铺陈了卷轴,焚香去探幽;纸间风雨 美其美,美美与共,终殊途同归、神魂交融,给整落,烟波尽苍茫!

彼此,皆为心上那不可再归之人。

人生海海,大千世界。貌似唯有琴棋书画, 足以帮她暂排苦忧。实则,思路决定出路,心境 态婀娜,衣香鬓影、不胜风流。或珠圆玉润,或身 决定处境。一念心轻,万事皆休。即便是那个时 代的女性,不应该只是男权的附庸,而应自由自 她们在摄影师的教导提示下完成各种姿势 治、思想独立、捡拾起满地破碎的日子,拼凑出一 的摆拍,形成一道靓丽风景线,点缀着园林大美, 个活色生香的美好未来,不至于仅为情爱,支离

如今,粉墙黛瓦的前厅后院里,松柏盆景,兀 城,触目是一川烟草,耳畔为船橹呕哑。只听船 自葱茏,流水潺湲,荡净尘嚣。斑驳的老墙,攀缘 着紧密缠绕的各类藤蔓,像一面古旧而泛黄的时 光记忆,在岁月的长河里静默老去。一旁的芭蕉 叶片葱绿蓊郁,仿佛在微风中摇曳出秋窗风雨的 脸上笑意盈盈,这位温情洋溢的船家,会让你再 无尽故事。光影如裙摆曳地,洒落岁月沉香的印

良辰美景奈何天,赏心乐事谁家院?限量版 园来说——她如同隐逸在繁华水城中的淡然旧 的时间,从不因任何人的意志,放慢前行的脚步。

蓦然回首,此生经历的悲欢离合,不过五色 交辉的生动斑斓:在跌倒中成长,又在成长中跌 倒……一遍遍循环往复,初心不改。生如蝼蚁渺 小,却仍通透敞亮!江湖万里浪滔滔,聚散人间 昔年,罢官归田的第一任园主王献臣,以此 情不老!

> 这些精神的伊甸园,以自己的方式,疗愈失 落凡尘的游人——让我们再度拥抱那个最真实 的自己,获取勇气,无限热爱美好事物,拥有力 量,沉湎于艺术熏陶,以文化继承人的身份,体味 古朴传统的园林背后蕴含的隽永奥义——虽由 人造,宛若天开。由繁复臻于返璞,从剥离而至

> 传说的大道至简,不过平凡生活里,静水流 深。可望不可及的高妙禅学,总在貌似浅显的思 绪中,得到淋漓尽致的体现!

"君到姑苏见,人家尽枕河",动情演绎了姑 苏的小桥流水,烟火人家,而"遥知未眠月,乡思 在渔歌",道不尽的却是萦绕游子心尖、千年未变 叠山、理水、园林建筑、栽花植木,是造园四 的乡愁情结。苏州,她永远能让漂泊的羁旅倦 客,再忆故里,泪湿衣襟。

(摘自《钱江晚报》)

神出鬼没的山

□张晓风

如果我说"那些神出鬼没的山",你会以为我在撒谎吗?古 人用词,实在有其大手段,例如,他们喜欢用"明灭"。像王维说 "寒山远火,明灭林外"倒还合理,韦应物诗"寒树依微远天外 夕阳明灭乱流中"也说得过去。但像杜甫说"回首凤翔县,旌旗 晚明灭"就不免有印象派的画风,旗帜又不是发光体,如何忽明 忽暗? 柳宗元的游记大着胆子让风景成为"斗折蛇行,明灭可 见",朱敦儒的词更认为"千里水天一色,看孤鸿明灭",仿佛那 只鸟也带着闪光灯似的。大概凡是美的事物,都有其闪烁迷离 的性格,不但夕阳远火可以明灭,一切人和物都可以在且行且 观的途中乍隐乍现、忽出忽没,而它的动人处便在这光线和形 体的反复无常吧!山势亦然,闪烁飘忽处,竟如武林高手在逞 其什么扑朔迷离的游走身法。你欲近不得,欲远不得,忽见山 如伏虎,忽闻水如飞龙。你如想拿笔记录,一阵云来雾往,仿佛 那性格古怪的作者,写不上两行就喜欢涂上一堆"立可白",把 既有的一切来个彻底否决。

一时之间,山不山、水不水,人不人、我不我,让人不仅对山 景拿捏不定,回头对自己也要起疑了。

所以,如果我说那"神出鬼没的山",其实是很诚实的。那 天清晨,来到这断崖崩壁前,朋友们拿起画笔写生,我则负责发 愣发痴。巨幅的悬崖近乎黑色,洁净无瑕。山与山耸立,森森 戟戟如铜浇铁铸,但飞奔的碧涧却是个一缰在握的少年英雄, 横冲直撞,活活地把整片的山逼得左右跳开,各自退出一丈远, 一条河道于是告成。但这场战争毕竟也赢得辛苦,满溪至今犹 腾然厮杀的烟尘和战马的喷沫……对于山水,我这半生来做的 事也无非只是发愣发痴而已——也许还加一点反刍。其实反 刍仍等于发愣,那是对昨日山水的发愣,坐在阳光下,把一路行 来的记忆,一茎一茎再嚼一遍,像一只馋嘴的羊。我想起白杨 瀑布,竟那样没头没脑从半天里忽然浇下一注素酒,你看不出 是从哪一尊壶里浇出来的,也看不懂它把琼浆玉液都斟酌到哪 里去了。你只知道自己看到那美丽的飞溅,那在醉与不醉间最 好的一段醺意。我且想起,站在桥墩下的巨石上,看野生的落 花寂然坠水。我想起,过了桥穿岩探穴,穴中山泉如暴雨淋得 人全身皆湿,而岩穴的另一端是一堵绿苔的长城,苔极软极厚 极莹碧,那堵苔墙同时又是面水帘,窄逼的山径上,我拼命培养 自己的定力,真怕自己万一被那鲜绿所惊所惑,失足落崖,不免 成了最离奇的山难事件。我想起当时因为裙子仍湿,坐在那里 晒太阳,一条修炼得身躯翡翠通碧的青蛇游移而来。阳光下, 它美丽发亮如转动的玉石,如乍惊乍收的电光,我抬起脚来让 它走,它才是真正的山岳之子,我一向于蛇了无恐惧,我们都不 过是土地的借道者。

想着想着,忽觉阳光翕然有声,阳光下一片近乎透明的红 叶在溪谷里被上升的气流托住了,久久落不下去,令人看着看 着不免急上心来,不知它怎么了局。至于群山,仍神出鬼没,让 人误以为它们是动物,并且此刻正从事大规模的迁移工作。终 于有人掷了画笔说:"不画了,算了,画不成的。"其他几人也受 了感染,一个个仿佛找到好借口,都把画笔收了。

我忽然大生幸灾乐祸之心,嘿嘿,此刻我不会画画也不算 遗憾了,对着这种山水任他是谁都要认输告饶的。负责摄影的 似乎比较乐观,他说:"照山,一张是不行的,我多照几张拼起来 给你们看看。"他后来果真拼出一张大山景,虽然拼出来也不怎 么样——我是指和真的山相比。

我呢,我对山的态度大概介乎两者之间吧,认真地说,也该 掷笔投诚才行,但我不免仍想用拼凑法,东一角,西一角,或者 勉强能勾山之魂、摄水之魄吧! 让一小撮山容水态搅入魂梦如 酒曲入瓮,让短短的一生因而甘洌芳醇吧。

(摘自《绿色的书简》)

一种友情叫

□意公子

有一年,农历十月十二日,网上掀起铺天盖地的纪 - "今天是苏东坡大半夜去承天寺找张怀民941周

不知道从什么时候开始,"怀民亦未寝",都成了网 上被二创的一个流行梗。

我们为什么喜欢这篇文章?因为我们太希望人生中 有张怀民这样一个朋友了。

张怀民是谁?三千年的史书太浓缩,甚至几乎都看 不见这个名字。只知道,他是一位和苏东坡一样,被贬 適到黄州的北宋官员。

他没有东坡有名,也没有东坡的官职高。据说,他 当时被贬到黄州,担任主簿,也就是知县下面的一个掌

现实一点来说,苏东坡当年在京城大红大紫的时 候,张怀民应该是没有机会认识他的。

当年的苏轼正是意气风发,看他文章里所写到的。 点,反而是他人生最落魄的时候

当花落到泥土间,才开始慢慢接了地气。苏东坡认 识了张怀民,他们同命相怜,彼此又有共同的志趣和爱 好,所以在黄州,就常常结伴出行

好朋友的标志是什么呢? 可能就是《记承天寺夜 游》这篇文章前几句所描写的那样---

这个晚上,我刚脱下衣服准备睡觉,恰好看到月光 洒进了屋子。好美啊! 我想出去看看月亮。独乐乐不如 众乐乐,找谁和我一起呢?

于是我走到了承天寺,来找张怀民。

元丰六年十月十二日夜,解衣欲睡,月色入户,欣然 起行。念无与为乐者,遂至承天寺,寻张怀民……

然后就是这句颇为深意的:怀民亦未寝。

可能人家真的还没睡,可是千年后的我们不一定这 我们脑补了很多画面,比如苏东坡可能是这样——

温柔地: 怀民, 怀民, 睡了吗?

粗鲁地: 怀民怀民, 开门呐, 我知道你在家!

但不管是怎么样,我觉得重点不在于苏东坡是怎么 把人喊起来的,也不在于张怀民到底是不是已经睡了, 关键在于不管他睡没睡,他都愿意起来,大半夜,陪着这

真正的好朋友,是不会那么客气,去计较是不是被 打扰的。

于是他们俩信步于庭院中。

那一定是个很美好的夜晚。

月光照进庭院里,洒了一地,就像清水一样澄澈透

庭下如积水空明,水中藻荇交横,盖竹柏影也。

苏东坡真的是一个写景高手。他要写月光,却没有 一个字提到月光,他写的是水面的澄澈:他要写价柏,却 不抬头看,他低头看的是水中纵横交错的影子。

月光如水,藻荇交横,在这个清冷的深夜里,孰幻孰 直,若醒若梦,

于是苏东坡感慨——

哪一个夜晚没有月光?哪个地方没有竹子和柏树 呢?只是缺少像我们两个这样清闲的人罢了。

何夜无月,何处无竹柏,但少闲人如吾两人者耳。 闲人,才能有闲情。或者先让自己有一颗闲心,才 能看见这清闲、悠闲之景。

而最美好的是什么呢?

是全天下不只有我一个闲人——还有你。

清风明月,咱俩一人一半。

就像苏东坡那首《点绛唇》词:"闲倚胡床,庾公楼外 峰千朵。与谁同坐。明月清风我。别乘一来,有唱应须 和。还知么。自从添个。风月平分破。"

因为有你的应和与共鸣,所以这份快乐,就加倍了。

苏辙曾经在《黄州快哉亭记》里写到张怀民,他说, 张君不把贬官当成忧愁,在处理公务之余,在大自然中 释放自己的身心,即使用旧蓬草编门,用破瓦罐做窗,都 并不觉得有什么不快乐,这就是他超脱于常人的地 方啊!

今张君不以谪为患,窃会计之余功,而自放山水之 间,此其中宜有以过人者。

对于史书中那些王侯将相而言,也许张怀民很小、 很平凡,但是他的性情和志趣,却远远超过了大多数在 宦海浮沉中患得患失的他们。所以同样胸中有天地的苏 东坡才会和他成为好友,才会写《水调歌头·快哉亭作》

落日绣帘卷,亭下水连空。知君为我新作,窗户湿 青红。长记平山堂上,欹枕江南烟雨,杳杳没孤鸿。认 得醉翁语,山色有无中。

一千顷,都镜净,倒碧峰。忽然浪起,掀舞一叶白头 翁。堪笑兰台公子,未解庄生天籁,刚道有雌雄。一点 浩然气,千里快哉风。

我们以前读语文课本里的这篇短文,最早赏析的是 良辰美景,是苏东坡行云流水、返璞归真的文笔,可是长 大以后才发现,这篇文章里最珍贵的,是张怀民;是我们 渴望这样的友谊,看到美好就想分享给你,并且不介意 是否会打扰到你;是我们共同能欣赏这平凡景色中的浪 漫,是踏着月色寻你而来,哪怕没有互诉衷肠,仅仅只是 静静地待着的松弛与信任。

我想,这也许就是我们愿意为941年前,这段朴素又 神仙的友情,每年都过一个纪念日的原因吧。

(摘自"意公子")



责任编辑:王丽 马玉洁 联系人: 王丽 13893983677